

# 「815」日相不參靖國神社

## 17 閣員 12 人不去 兩大臣曾言前往

日本首相福田康夫星期二暗示，不會在八月十五日的戰敗紀念日參拜靖國神社。內閣十七名成員中已經有十二人表明不會參拜靖國神社，只有法務大臣保岡興治和農林水產大臣太田誠一計劃在紀念日當天到該神社參拜。前首相小泉純一郎任時期內曾多次前往「拜鬼」，導致日本與中韓兩國關係急劇惡化。



福田暗示，他八月十五日不會去參拜靖國神社  
(路透社)

【本報訊】綜合通訊社東京五日消息：福田當天在首相官邸對記者有關是否準備在八月十五日參拜靖國神社的提問說：「請看我過去的行動。」日本媒體指出，這實際上表明福田不會去參拜靖國神社。

官房長官町村信孝也表示將不參拜，他說：「去哪個神社參拜是個人的自由，但行動時也有必要基於自己作為公職人員和官房長官的立場作出各種考慮。」

正在印度訪問的外相高村正彥五日在新德里表示：「不僅是中韓，就連美國也存在（參拜靖國神社就是）參拜戰爭指揮者的誤解。在這種情況下，我身為外相決定不去參拜。」

剛在一日內閣改組中上任的財務大臣伊吹文明說，他不會在十五日到靖國神社參拜。他說：「我從未在八月十五日到靖國神社參拜。我將維持這個立場。」他補充，他向戰爭死難者致敬時，會基於個人的信念行事，「這不會是我在擔任公職時所做的事。」

日本時事社報道，福田內閣的十七名成員當中，已經有十二人表示不會參拜靖國神社，只有法務大臣保岡興治和農林水產大臣太田誠一說過計劃在紀念日當天到該神社參拜。

保岡說，他打算到靖國神社「悼念在戰爭中失去生命的人，並祈求永久和平」。

太田則暗示會去參拜。他說：「我將在（紀念日）前夕作決定。」

每年八月十五日，日本老兵和民族主義者都會在靖國神社聚集。而當天也是「盂蘭盆節」假期，日本人會趁這一天向死者致敬。去年八月十五日，當時的安倍晉三內閣中僅有冲繩北方擔當高市早苗參拜了靖國神社。

靖國神社供奉着包括東條英機在內的十四名甲級戰犯，被視為軍國主義的象徵。日本前首相小泉純一郎任內多次到靖國神社參拜，引起鄰國中國和韓國強烈不滿，並令日本與中韓關係一度陷入低谷。福田在就任首相前一直主張重視亞洲外交，不贊成首相參拜供奉有甲級戰犯牌位的靖國神社，並表明就任首相期間不參拜靖國神社。

### 摘要

#### 加國小型飛機失事 5 歲

據加拿大媒體三日報道，加西部不列顛哥倫比亞省一架小型飛機當天墜毀，造成五人死亡。這架小型水上兩用飛機當地時間三日早上七時許從加拿大溫哥華島北端小鎮哈迪港飛往另一小鎮，飛機在預定時間內沒有抵達目的地，救援人員隨後確定飛機失事並展開搜尋。

救援人員說，飛機墜毀在一個山坡上，五人當場喪生。兩名倖存者其中一名發送手機短信求救，救援人員根據該信息的指引找到了倖存者。據悉，機上六名乘客是一家公司的僱員，他們當時正前往伐木場進行裝載作業。飛機失事原因暫時不明。

#### 華盛頓州海灘驚現人腳

繼加拿大溫哥華沿岸發現五隻穿着球鞋的人腳後，美國華盛頓州一個海灘也發現一隻穿着運動鞋的人腳。這隻人腳連着骨骼及肌肉。發現地點和溫哥華所在的卑詩省相距僅十四哩。驗屍官凱利說：這是屬於人類的右腳，穿有一隻黑色運動鞋，相信在水中漂浮已久，屬自然脫落的人體殘肢。當局將檢驗這隻殘肢的DNA，以調查其是否和加國連串人腳發現案有關。

#### 薩達姆生平搬上英電視

英國廣播公司（BBC）最近播出反映薩達姆生平的電視連續劇《薩達姆家族》。《薩達姆家族》原名《兩河之間》，由 BBC 和美國《探索》頻道共同製作，展現了薩達姆一九七九年上台後的歷程。

這部電視劇二〇〇七年在突尼西亞拍攝，由伊拉克演員伊加爾·瑞爾飾演薩達姆（見圖）。薩達姆在片中被刻劃成一個殘忍的黑手黨老大式的人物。《薩達姆家族》中的角色包括了薩達姆權力圈中的主要人物，也包括他的兩個兒子烏代和庫塞，兩人於二〇〇三年七月被美軍打死。其他的主要角色還有薩達姆的表兄弟「化學阿里」馬吉德和前伊拉克副總理阿齊茲。



日本前農林水產大臣中川昭一（中）今年四月與多名衆議院議員參拜靖國神社  
(資料圖片)



靖國神社供奉着包括東條英機在內的十四名甲級戰犯，被視為軍國主義的象徵  
(資料圖片)

## 將反對黨比納粹 麻生太郎失言遭抨擊

【本報訊】據共同社、美聯社東京五日消息：經常口沒遮擋的日本新任自民黨幹事長麻生太郎，新官上任沒幾天，再度失言，在國會會議上將最大反對黨民主黨與上世紀三十年代的德國納粹相提並論。

去年在自民黨總裁選舉中落敗的麻生太郎，在現任首相福田康夫支持率節節下滑的情況下，很有希望取而代之。

據《日本經濟新聞》報道，民主黨參議院議長江田五月四日在參議院會議中說，選民正逐漸離棄自民黨，麻生隨即作出反擊，他說：「歷史證明，當執政黨的選民逐漸流失的時候，就會產生好像納粹這樣的政府。」

民主黨痛批麻生發言不當，並要求麻生收回言論。民主黨幹事長鳴山由紀夫說：「把日本民主黨與納粹相提並論，是一種完全缺乏常識的語言濫用。我們當然要求他收回。」

麻生其後在自民黨總部召開記者會就其發言解釋稱，若輕視參議院審議，則類似納粹的勢力很可能會悄然壯大，此番發言只是為了指出「認真執行參議院的審議工作十分重要」。他強調並無意將民主黨和納粹相提並論，但他並沒有完全撤回他的言論。

民主黨在一年前舉行的選舉中控制了參議院多數席位，此前經常行使權力阻止政府立法。

麻生過往已有多次失言紀錄：二〇〇一年，他表示日本應成為「富有的猶太人」會想要居住的國家；他亦會發表護日本二十世紀殖民統治朝鮮半島的言論；二〇〇七年，麻生甚至拿老人癡呆症開玩笑，這對於人口迅速老化的日本而言，無疑是個敏感話題。

## 布什訪韓挽救貿易協議

事，但無法作出承諾。」

此行很可能是布什明年初卸任前的最後一次東亞之旅，可謂行色匆匆。據悉，布什將於六日晚離開韓國，到泰國訪問一天，隨後他將前往中國出席北京奧運會的開幕式。布什將於十一日離開中國，結束其亞洲之行回國。



數萬名示威者五日在首爾遊行，抗議美國總統布什到訪  
(路透社)

## 奧巴馬改變能源政策 籲動用戰略石油儲備

【本報訊】據路透社華盛頓五日消息：美國民主黨總統候選人奧巴馬四日改變早前立場，主張動用戰略石油儲備來抑壓油價。

奧巴馬一直以來都反對動用戰略石油儲備，他的發言人解釋，奧巴馬突然「轉軌」，是因為他知道美國人正在受苦。

為了在能源問題上爭取選民的支持，奧巴馬當日在密歇根州的蘭辛市出席一個競選集會時，發表一篇以能源為主題的演說。他提出一攬子建議，旨在結束美國近十年來對中東和委內瑞拉石油進口的依賴。他建議動用戰略石油儲備，把七十萬桶原油推出市場發售，並為節能汽車的買家提供七千美元稅務優惠，使美國在二〇一五年時，街道上已有一百萬架使用混合燃料的節能汽車行駛。

另外，奧巴馬還建議從戰略性石油儲備中抽取七千萬桶原油，因為輕質原油可以更容易煉取汽油，而從過往經驗顯示，這樣可以令汽油價格在兩星期之內下降，之後便可用回較重質的原油。

他又建議，要在他的第一個「總統任期」結束之時，使美國耗用的原油最少有百分之十來自再生能源。奧巴馬希望藉着這些措施，在十年內令美國減少依賴中東和委內瑞拉原油。

能源價格持續高企的問題，是今屆美國大選的其中一個重點辯論題目。多數民調顯示，包括汽油價格上漲在內的經濟問題，是美國選民最關切的問題。共和黨總統候選人麥凱恩在這個問題上明顯優勝過奧巴馬，所提出的立場和建議都比較得到選民受落。兩項最新公布的民意調查結果均顯示，麥凱恩支持率現時已和奧巴馬扯平。



奧巴馬四日歡度四十七歲生日，他在競選專機上向記者們派發生日蛋糕  
(路透社)

## 泰柬再爆領土爭議

【本報訊】中新社曼谷八月五日消息：泰國與柬埔寨因帕威塞山神廟國土爭議引起的邊界問題還沒解決，素臘府與柬埔寨接壤的邊境地區另一座「大曼塔牟神廟」又引發主權誰屬爭議。泰國三軍最高統帥汶尚上將四日表示，他已致函柬埔寨，說明該神廟土地屬於泰國。

據此間媒體報道，汶尚上將指出，泰國軍人駐紮在大曼塔牟神廟地區的時間已經很久，由於當地是邊境地區，而且長期在泰國境內，希望柬埔寨不要派軍隊進駐該地區。

汶尚上將還說，柬埔寨傳出消息指泰國軍隊侵佔泰東邊境大曼塔牟神廟地區，東方準備派遣軍隊（見圖）進駐該地區。

對此，泰軍方已經派人前往與柬埔寨溝通，希望柬埔寨方面不要在當前這個敏感的時候派軍人進入該地區，以免雙方發生誤會。而泰國的軍人進駐該地區已經很長時間。他還指出，泰國準備向聯合國教育科學文化組織申請大曼塔牟神廟列為世界遺產。

## 東京突降大雨 5 管道工被沖走

【本報訊】綜合通訊社東京五日消息：日本東京局部地區五日突然下起大雨，大雨導致在東京一處下水道施工的五名工人被急流沖走，其中一人死亡，四人失蹤。

發生事故的下水道位於東京豐島區，當時一些工人正在下水道裡對老化的下水道管壁進行修補作業。在東京消防廳中午接到了工人被沖走的通報後，東京消防廳和警視廳派人趕往現場進行救援。

警視廳說，當時被沖走的工人中除一人自行脫險外，其餘五人下落不明。不久後，救援人員在距事發現場約三公里的神田川裡找到一名已經失去意識的失蹤者，這名失蹤者在

